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 نيز اشاره شـد حـد   ابتداهمانطوركه در   . باشد   آن مي  يكي از مهمترين دلايل دشواري آزمون محاسبات، حد نصاب بالاي قبولي          : حد نصاب قبولي بالا   
 چنانچه شما در آزمون كارشناسي ارشد موفق به كسب ميـانگين            ،جالب است بدانيد در يك مقايسه ساده      . باشد   مي %50نصاب قبولي در اين آزمون      

هاي سراسري تهـران   دانشگاهبهترين از يكي نيد در توا خواهد شد و مي 100زير دروس آزمون شويد به احتمال زياد رتبه شما      مجموع   در   50درصد  
 نيـز   49درصـد   كـسب   بـا   حتـي    نياز به اين درصد خواهيد داشت و         ،براي قبول شدن  تنها   حال آنكه در آزمون محاسبات       .به ادامه تحصيل بپردازيد   

. باشـد    كـسب كـرده نمـي      49ه با فردي كه درصـد       تفاوتي بين فردي كه در آزمون شركت نكرد       متأسفانه  بنابراين در اين آزمون      .مردود خواهيد شد  

49البته توجه داشته باشيد كه در صورت كسب درصد 01/،و شما قبول خواهيد شدشده رد  درصد نهايي به سمت بالا گ .   

 با توجه به محدود بـودن  . وجود دارددانيد در هر آزموني يك زمان مشخص براي پاسخگويي به سؤالات          همانطوركه مي  :محدوديت زمان آزمون  
شود تا     آزمون باعث مي   ة سؤالات، عدم داشتن سرعت عمل كافي و مديريت زمان در جلس           ةآزمون و همچنين محاسباتي بودن كلي     در اين   زمان  

 موضـوع بـسيار مهمـي    ،سؤالاتبنابراين استفاده بهينه از زمان براي پاسخ دادن به     . زحمات شما در طول مدتي كه مطالعه نموديد به هدر برود          
  . خواهد بود كه در ادامه در مورد آن بيشتر صحبت خواهيم كرد

و از روابـط و مفـاهيم هـر يـك از مباحـث مقـررات ملـي                  بـوده   صورت كاملاً محاسـباتي        سؤالات اين آزمون به    دانيد كه   حتماً مي  :دشواري سؤالات 
هـا    نامـه   داشتن تسلط بـالا روي روابـط و مفـاهيم آيـين           شناخت كامل و     مستلزم   هاخگويي به آن  بنابراين پاس . شود  ها مطرح مي    نامه  ساختمان و آيين  

  . كرده استكه پاسخگويي به آن را دشوارتر تبديل شده است نامه  بندهاي آيين صورت مفهومي و بعضاً تركيب اخيراً نيز سبك سؤالات به. باشد مي

 با   اند  ها شده   آزموناين  اند و موفق به قبولي در         هاي نظارت و اجرا شركت كرده       ز كه در آزمون   بسياري از مهندسين عزي   : محدوديت زمان مطالعه  
از طرفـي  . دهنـد   منابع آن و حل كردن مسائل اختصاص نمـي      ةكنند و زمان كافي براي مطالع       در آزمون محاسبات شركت مي    نيز  همان رويكرد   

سـاير  كاري و شرايط دليل  اند و اكنون به مطالعه فاصله گرفتهفضاي  از مباحث درسي و      ،سيبسياري از مهندسين عزيز بعد از اتمام دورة كارشنا        
هاي نظارت و اجـرا       حال آنكه اين آزمون بسيار متفاوت از آزمون       . خود قادر به تخصيص زمان مناسب براي مطالعه نيستند        شخصي  هاي    درگيري

  !توجه داشته باشيد كه براي گرفتن نتيجة خوب، بايد كار خوب انجام داد.  نتيجه رسيدتوان با در نظر گرفتن زمان محدود در آن به بوده و نمي

تـوان در يـك     اكنون كه با جزئيات بيشتري از اين آزمون آشنا شديد شايد اين سؤال در ذهن شما ايجاد شده باشد كه چه بايد كرد؟ آيـا مـي                   :بندی  جمع
طالعه براي اين آزمون به چه صورتي بايد باشد تا بتوان از نتيجه گرفتن در آن اطمينان حاصـل كـرد؟   قبول شد يا نه؟ نحوة مآزمون بازة مشخص در اين     

  : گويي به اين سؤالات به موارد زير توجه نماييد براي پاسخبراي كسب آمادگي لازم در اين آزمون روزي چند ساعت و چند روز بايد مطالعه كرد؟ 

اشتغال به كار محاسبات جدي اسـت پـس هـر چـه              ةپروانميم شما براي شركت در آزمون محاسبات و دريافت          ر تص گمهندسين عزيز؛ ا   :شروع كنيد  - 1
...  دوسـتان و اطرافيـان و   ة، زمان شـروع مطالع ـ نامبه زمان برگزاري آزمون، اعلام نتايج آزمون قبل، زمان اعلام ثبت         . تر مطالعه خود را شروع كنيد       سريع

و در هر زماني كـه      تر    چه سريع  پس هر  .كنيد بايد زمان بگذاريد     يد كه براي قبولي در آزمون محاسبات بيش از آنچه فكر مي           توجه داشته باش  . توجه نكنيد 
  . آزمون آشنا شودسؤالات چه سريعتر با سبك و سياق دهيد و اجازه دهيد تا ذهن شما هرشروع كنيد و خود را در جريان مطالعه قرار هستيد 

 كلي مباحـث و     ةتوان تنها با مطالع     هاي نظارت و اجرا بوده و نمي        كه بيان شد اين آزمون به مراتب بسيار دشوارتر از آزمون          همانطور :جدي باشيد  -2
 شـما بـراي هـر    ،شـود   بار در سال برگزار مـي 2طور معمول  با توجه به اينكه اين آزمون به . بررسي نمونه سؤالات ادوار گذشته به نتيجه قبولي رسيد        

 قبولي خود در اولين آزمـون       ، با كيفيت و كميت بالا     ةبنابراين با جدي گرفتن آزمون در همين ابتدا و مطالع         .  ماه زمان در اختيار داريد     6دوره حدود   
توجه داشته باشيد علاوه بر صرف هزينه بابت ثبت نام مجدد در آزمـون، زمـان،   . رو را تضمين كنيد تا مجبور به شركت مجدد در آزمون نشويد      پيش

 همچنين امكان ويـرايش يـا اصـلاح    .ر و آسايش شما در هر دوره به مخاطره افتاده و با هر بار مردود شدن يأس و نااميدي شما بيشتر خواهد شد        فك
  . هاي بعدي وجود دارد كه خود، پيچيدگي موضوع را دو چندان خواهد كرد هر يك از منابع آزمون در آزمون

هـا بيـانگر اهميـت اسـتفاده از منـابع           نامـه   بود زمان مطالعه، حجم بالاي مطالب، دشوار و پيچيده بودن مفاهيم آيين            كم :از منابع مناسب استفاده كنيد     - 3
 شـما،   ةاستفاده از يك منبع مطالعاتي نامناسب علاوه بر هدر دادن زمان و هزين ـ            . باشد  مناسب براي مطالعه و كسب آمادگي لازم براي آزمون محاسبات مي          

 در نهايت نتيجه نگرفتن شما خواهد شد و اين موضوع در شرايطي كه شما فرصت چنداني براي سعي و خطـا نداريـد اهميـت زيـادي                             و شدنباعث گمراه   
  : كنيم ترين منابع آزمون محاسبات جلب مي عنوان اصلي بههاي سري عمران  به معرفي مهمترين ويژگي كتابتوجه شما را در ادامه . خواهد داشت

  

باشد و در ايـن   اي مشغول به فعاليت مي صورت كاملاً حرفه هاي نظام مهندسي به  سال است كه در حوزة آزمون     13ان بيش از    مجموعه سري عمر  
هاي آمادگي آزمون نظام مهندسـي،    آزمون نظام مهندسي، برگزاري كلاس    ةهاي ويژ   مدت خدمات بسيار ارزشمندي از قبيل تأليف و انتشار كتاب         

  . هاي رايگان را به مهندسين عزيز ارائه نموده است مشاوره انجام  ويشي كاملاً استانداردهاي آزما برگزاري آزمون

 مهندسين عزيـز  ةاي و كاملاً متمايز براي مطالع صورت حرفه هايي هستند كه به هاي آمادگي آزمون نظام مهندسي سري عمران اولين كتاب          كتاب
  : هاي زير منتشر شده است و با ويژگيدر سراسر كشور 

  هاي كاملاً جامع و روان با بيان ساده و مفهومي به منظور درك كامل مطالب از صفر تا صد  ارائه درسنامه 

   مرتبط با مباحث مقررات ملي ساختمان ،ع آزمون محاسباتبپوشش مطالب و مفاهيم هر يك از منا 

   ي مقررات ملي ساختمانها هنام منتشر شده براساس آخرين ويرايش، تغييرات و اصلاحات مباحث و آيين 

  هاي كاملاً تشريحي  هاي نظام مهندسي به همراه پاسخ پوشش كامل سؤالات آخرين آزمون 

  منظور پوشش كامل مطالب  ها به استفاده از سؤالات تأليفي و مكمل در هر يك از سرفصل 

  . باشند ميدر مؤسسه نظام مهندسي هاي  ي آزمونآمادگهاي  تأليف شده توسط اساتيد و مدرسين مؤسسه كه در حال تدريس دوره 

  داوطلبين عزيز و برقراري ارتباط بيشتر استفاده از فناوري چاپ دورنگ و با كيفيت بالاي رسم شكل به منظور سهولت در مطالعه  



سؤالات و پاسخ هاى تشريحى 

آزمــون محاسبات سال 1395
( شهريور)

︋﹥ ︞︨︀︎ ﹨︀ی ا︫︐︊︀ه، ﹡﹞︣ه ﹝﹠﹀﹩ ︑︺﹙﹅ ﹝﹩ ﹎﹫︣د. 

ا﹝︐︜︀ن ︋﹥ ︮﹢رت ﹋︐︀ب ︋︀ز ﹝﹩ ︋︀︫︡ و ﹨︣ داو︵﹙︊﹩ ﹁﹆︳  
︝﹅ ا︨︐﹀︀ده از ﹋︐︀ب و ︗︤وه ︠﹢د را دارد. 

﹨﹞︣اه دا︫︐﹟ ﹨︣ ﹎﹢﹡﹥ ︑﹙﹀ـ﹟ ﹨﹞ـ︣اه و را﹬ـ︀﹡﹥ در ︗﹙︧ـ﹥
﹋﹫︡اً ﹝﹞﹠﹢ع ﹝﹩ ︋︀︫︡. آز﹝﹢ن ا

﹋﹙﹫﹥ ︨﹣ا﹐ت ︋︀ ︲﹬ ︉﹬︣﹊ـ︧︀ن ﹝︜︀︨ـ︊﹥ ︠﹢ا﹨︡ ︫ـ︡ و
︝︡ ﹡︭︀ب ﹇︊﹢﹜﹩ 50 در︮︡ ﹝﹩ ︋︀︫︡. 
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 بانك سوالات آزمون محاسبات 14

گير در محدوده شهرستان قزوين با گروه ناهمواري محيط متوسـط و سـقف شـيبدار دو                   يك ساختمان صنعتي با گروه خطرپذيري سه و بام نيمه برف           -1

kN/كه زير بام باز و بدون گرمايش باشد، مقدار برف متوازن بر حسب              در صورتي .  درجه است  35طرفه متقارن با زاويه شيب       m
2

براي تـصوير افقـي      

 )ويرايش سؤال(  )شرايط لغزنده بودن براي بام برقرار نيست (تر است؟   يك از مقادير زير نزديك    به كدامسطح 

1(1 33/    2(110/   3(1 26/   4(1 8/   

  : آيد  ميدست  بهزيراز رابطة متوازن ، مقدار بار برف )1398ويرايش  ( ساختمانمليّمبحث ششم مقررات  از 45در صفحة ) 2- 7- 6 (براساس بند: حل 

  r s n h s sP I C C C P=   

kN/ قرار گرفته و بار برف زمين در آن برابر         4 ةمبحث ششم، قزوين در منطق    ) 1- 7- 6(براساس جدول    m
2

1  ديگر بام اين ساختمان نيمه      ياز سو . است /5

)گيري بام ضريب برف) 2- 7- 6( بنابراين طبق جدول ، قرار گرفته است)محيط شهري(پرتراكم  ةگير بوده و در منطق برف )
n

C  آيد دست مي  به1برابر .  

بـراي ايـن سـازه       ضـريب شـرايط دمـايي     ) 3-7-6(با توجه به جدول      وجود ندارد،    با توجه به اينكه زير بام اين ساختمان باز بوده و گرمايش داخلي            

1برابر   .باشد مي /2

  hC =1 2/   

  :آيد دست مي هاي شيبدار با استفاده از رابطة زير به مبحث ششم، ضريب شيب براي بام) 6-7-6(براساس بند 
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hCهاي غير لغزنده و براي بام    :باشد، بنابراين  درجه مي45برابر  1<

  
s

Cα
° °

= =< ⇒35 45 1   

ضريب اهميت برابر) 3( براي ساختمان با گروه خطرپذيري 2-1-6از طرفي براساس جدول 
s
I   .باشد مي 1=

  :مقدار بار برف متوازن برابر است بادر نتيجه 

  /r s n h s sP I C C C P kN m= = × × × × =
2

1 1 1 2 1 1 5 1 8/ / /   

  . صحيح است) 4(بنابراين گزينه 

  

با فـرض صـلب   .  پلان سقف يك ساختمان يك طبقه مسكوني متعارف نشان داده شده است            مقابلدر شكل    -2

 B و   Aكان نسبي نقـاط     م، تغيير  yيروي زلزله در راستاي     دهد كه براي ن     بودن ديافراگم، محاسبات نشان مي    

در (هاي زير صحيح اسـت؟   يك از گزينه با اين اطلاعات كدام. متر است  ميلي23 و  32ترتيب     به yدر راستاي   

jAمحاسبات = نيروي زلزله براساس زمان تناوب حاصـل از تحليـل          . و پيچش تصادفي منظور شده است      1

 )دست آمده است تر از زمان تناوب تجربي است به بزرگديناميكي كه 

  . سازه در پلان منظم است) 1

  . سازه در پلان داراي نامنظمي پيچشي شديد است) 2

  . سازه در پلان داراي نامنظمي پيچشي زياد است) 3

  . ه منظم است، سازه فاقد نامنظمي پيچشي باشد، آنگاه ساز xازاي زلزله در راستاي  اگر به) 4

نسبي يـك   جانبي  كه حداكثر تغييرمكان      ، در صورتي  2800استاندارد  )  ب -1-7-1(براساس بند    :حل 

 درصد متوسط تغييرمكان نسبي     20انتهاي ساختمان در هر طبقه، با احتساب پيچش تصادفي بيشتر از            

همچنـين اگـر ايـن      . استدر دو انتهاي ساختمان در آن طبقه باشد، سازه داراي نامنظمي پيچشي زياد              

 درصد متوسط تغيير مكان نسبي در دو انتهاي ساختمان بيشتر باشد، سازه داراي نامنظمي               40مقدار از   

در اين سازه براي كنترل اين بند ابتدا بايد تغييرمكان انتهاي ديگـر سـازه را                . پيچشي شديد خواهد بود   

  . دست آوريم به

32− با برابر استACبا توجه به اينكه شيب خط  23

10
  : آيد دست مي صورت زير به  بهC، مقدار تغييرمكان در نقطة 
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A C max
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  . صحيح است) 3(بنابراين گزينه .  و نامنظم پيچشي شديد نيستباشد پلان فوق داراي نامنظمي پيچشي زياد ميدر نتيجه 



  

 )شهريور (95آزمون سال  15

0/ متر، با زمان تناوب در حالت پر       4 متر و ارتفاع داخلي      4اخلي  اي بتني به قطر د      مخزن آب استوانه   -3  IIثانيه و در منطقه ناغـان روي خـاك نـوع             48

 و  2800با اسـتفاده از اسـتاندارد       . باشد  مي m10 مركز جرم مخزن پر از تراز پايه برابر        ةفاصل. است kg40000جرم مؤثر مخزن خالي   . باشد  مستقر مي 

kN. زلزله در پاي ستون مخزن در حالت پر برحسب         هاي ديگر، لنگر واژگوني ناشي از       بدون توجه به دستورالعمل    m    يـك از مقـادير زيـر         بـه كـدام

Pاز اثر(تر است؟  نزديك Δ− نظر شود صرف .( 

1 (4300  2 (5500  

3 (6300  4 (7100  

  

  : آيد دست مي ها و متكي بر زمين هستند و نيروي برش پاية وارد بر آنها از رابطة زير به هاي غيرساختماني غيرمشابه ساختمان مخازن آب جزء سازه: حل 

  ,

u

u

ABI
V CW C

R
= =   

  : رابر است بااي اين مخزن ب  وزن لرزه2800استاندارد ) 4-2-5(براساس بند 

  ( ) kg kN
π

= + × × × =
2

40000 4 4 1000 90240 902 4
4

� W وزن مخزن+وزن محتويات آن / =   

  :  با توجه به نوع خاك برابر است باBمقدار ضريب 

  , ,

s

B S
T s T s S B B N

N

= + =

= = = = = × =

=

⇒ ⇒
1

0 1

1 2 5

0 1 0 5 1 5 2 5 1 2 5

1

/

/ / / / /   

A  : بنابراينخيزي خيلي زياد قرار گرفته است   در منطقه با لرزه ناغانشهر  =0 35/   

I  : گيرند در نتيجه   قرار مي1همچنين مخازن آب در گروه خطرپذيري    =1 4/   

  : با توجه به توضيحات فوق مقدار برش پايه برابر است بااز سوي ديگر . باشد  مي2برابر ) 2-5(ضريب رفتار اين سازه براساس جدول 

  , .

minu u o
V kN V M V h kN m

× ×

= × = = × = × =>
0 35 2 5 1 4

902 4 552 7 552 7 10 5527
2

/ / /
/ / /  

  
minu

V W kN= = × =0 09 0 09 902 4 81 216/ / /   IIشهر با خطر خيلي زياد و خاك تيپ :  /

  . صحيح است) 2(بنابراين گزينه 

  

يـك از     بيشترين شدت بار بر واحد سطح افق ناشي از بار نامتوازن بـرف بـه كـدام                . سالن صنعتي شكل زير در منطقه با بار برف زياد واقع شده است             -4

)/تر است؟ ير نزديكمقادير ز / )
r
P kN m=

2
1 2  

1(/
max
P kN m=

2
1 8/   

2(/
max
P kN m=

2
1 2/   

3(/
max
P kN m=

2
2 7/   

  . نيازي به در نظر گرفتن بارگذاري نامتوازن برف نيست) 4

ويـرايش   (سـاختمان  ملـّي مبحث شـشم مقـررات       از   52در صفحة   ) 1-7-7-6(براساس بند    :حل 

 متر بين تـاج و پـاي        6هاي شيبدار با فاصلة افقي بيشتر از          ، مقدار بار برف نامتوازن براي بام      )1398

  : است مقابلصورت  بام به

)منطقه با برف زيادبه با توجه  dhمقدار / )
s

P kN m=

2
1   : برابر است با /5

  d u sh L P m= + − = × + − =
43 3 4

0 12 100 50 0 5 0 12 12 100 1 5 50 0 5 0 533/ / / / / /   

  : برابر است با) 4-7-6(وزن مخصوص برف در اين منطقه براساس بند 

  /
s

P kN mγ = + = × + =
3

0 43 2 2 0 43 1 5 2 2 2 84/ / / / / /   

  /di h i kN mγ= = = × × =⇒
22

0 166 2 84 0 533 0 166 0 619
12

/ / / / /   

  : بنابراين حداكثر مقدار بار برف نامتوازن برابر است با

  /
max
P kN m= + =

2
1 2 0 619 1 819/ / /   

  . صحيح است) 1(بنابراين گزينه 



سؤالات و پاسخ هاى تشريحى 

آزمــون محاسبات سال 1402
(ارديبهشت)

︋﹥ ︞︨︀︎ ﹨︀ی ا︫︐︊︀ه، ﹡﹞︣ه ﹝﹠﹀﹩ ︑︺﹙﹅ ﹝﹩ ﹎﹫︣د. 

ا﹝︐︜︀ن ︋﹥ ︮﹢رت ﹋︐︀ب ︋︀ز ﹝﹩ ︋︀︫︡ و ﹨︣ داو︵﹙︊﹩ ﹁﹆︳  
︝﹅ ا︨︐﹀︀ده از ﹋︐︀ب و ︗︤وه ︠﹢د را دارد. 

﹨﹞︣اه دا︫︐﹟ ﹨︣ ﹎﹢﹡﹥ ︑﹙﹀ـ﹟ ﹨﹞ـ︣اه و را﹬ـ︀﹡﹥ در ︗﹙︧ـ﹥
﹋﹫︡اً ﹝﹞﹠﹢ع ﹝﹩ ︋︀︫︡. آز﹝﹢ن ا

﹋﹙﹫﹥ ︨﹣ا﹐ت ︋︀ ︲﹬ ︉﹬︣﹊ـ︧︀ن ﹝︜︀︨ـ︊﹥ ︠﹢ا﹨︡ ︫ـ︡ و
︝︡ ﹡︭︀ب ﹇︊﹢﹜﹩ 50 در︮︡ ﹝﹩ ︋︀︫︡. 

-1

-2

-3

-4
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نظر شود و تير كاملاً صلب باشـد،          ها صرف    اگر از تغيير طول محوري و تغيير شكل برشي ستون          مقابلدر قاب شكل     -1

ها يكسان و برابـر       تر است؟ صلبيت خمشي ستون      يك از مقادير زير نزديك      جايي افقي در تراز طبقه به كدام        جابه

EIاست  .   

1(
Ph

EI

3
7

288
   2(

Ph

EI

3
1

27
   

3(
Ph

EI

3
3

196
   4(

Ph

EI

3
5

198
  

  

توان ابتدا با اعمال بار متمركز   براي حل اين سؤال مي     : حل 
P

2
بـاز   سـازه را بـست و سـپس بـا     ،و در جهت چپ) Cنقطة (در بالاي ستون با ارتفاع بلند  

  .  جديد را تحليل كرد ل همين بار متمركز در همان نقطه و در جهت راست، سازةاعماكردن سازه و 

  

  
  

 مانند تير دو سرگيردار عمل      ABCناحيه  ) 2(در سازة شمارة    . نشان داد ) 3(و  ) 2(هاي    توان به صورت مجموع دو سازة شماره        را مي ) 1(سازة شماره   

را ) 3(بنابراين كافي است تنها تغييرمكان سقف صلب در سـازة شـمارة   . كان نخواهد داشت و در نهايت سقف صلب تغييرم      Cكرده و در نتيجه نقطه      

بنـابراين بـراي محاسـبه تغييرمكـان محـل اثـر بـار              . كننـد    مانند دو فنر مـوازي رفتـار مـي         DE و   ABCاعضاي  ) 3(در سازة شمارة    . دست آوريم   به

متمركز
P

2
  : وشتتوان ن مي) سقف صلب( 

  
( )

( )

ABC

eq ABC DE

DE

EI EI
K

L L EI EI
K K K

L LEI
K

L

⎧
= =⎪⎪

⇒ = + = + =⎨
⎪ =
⎪⎩

3 3

3 3

3

12 3

22 3 27
12

2 212

   

  : در نهايت تغييرمكان جانبي قاب برابر است با

  
eq

P

F PL

K EI EI

L

Δ = = =

3

3

12

27 27

2

  

  .  صحيح است)2(بنابراين گزينة 

  

 از مقـادير زيـر      يـك    به كدام  Cجايي افقي در نقطه       نظر شود، حداكثر جابه     هاي محوري و برشي عضو افقي صرف         اگر از تغييرشكل   مقابلدر قاب شكل     - 2

  تر است؟ نزديك

1(
PL

EI

2

12
   2(

PL

EI

3

4
   

3(
PL

EI

3

6
   4(

PL

EI

3

3
  

  

  

تـوان بـراي محاسـبة      بنابراين مي . قرار گرفته است   B در نقطه    Pابتدا بايد توجه كرد سازة مورد نظر معين است و تنها تحت يك بار متمركز                 : حل 

بدين منظور سازه تحت بارگذاري مجازي را تشكيل داده و سپس نمودار لنگر خمـشي در هـر                  . هاي آن از روش كار مجازي استفاده كرد         تغيير شكل 

   .كنيم دو سازة تحت بارگذاري اصلي و مجازي را ترسيم مي
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ضرب برابـر صـفر اسـت     نهايت عضو، حاصل  به دليل صلبيت بيABتوجه داريد كه در ناحيه      . دست آوريم   ضرب دو نمودار را به      در ادامه كافي است تا حاصل     

  : توان نوشت  ميBCبنابراين تنها با ضرب مقادير نمودارها در ناحيه ). چرا؟(

  
( ) ( ) ( ) ( )C

C B

M x m x PL L LabL PL
dx

EI EI EI EI
Δ

× × ×

= = = =∫
3

1

3 3 3
  

  .  صحيح است)4(بنابراين گزينة 

  

 هاي زير صحيح است؟ يك از گزينه نظر شود، كدام حوري و تغييرشكل برشي اعضا و نيز از آثار مرتبة دوم صرفدر سازة شكل زير اگر از تغيير طول م - 3

  .  غير صفر استC و Bهاي  گاه  صفر بوده و در تكيهAگاه   مقدار لنگر خمشي فقط در تكيه)1

  .  صفر است غيرCگاه   صفر بوده و در تكيهB و Aهاي  گاه مقدار لنگر خمشي فقط در تكيه) 2

  .  صفر استC و A ،Bگاه  مقدار لنگر خمشي در هر سه تكيه) 3

  .  صفر نيستC و A ،Bهاي  گاه يك از تكيه مقدار لنگر خمشي در هيچ) 4

  

محـور  نظر كردن از تغيير شكل محوري، تغيير شكل برشي و همچنين آثـار مرتبـه دوم، اعـضا در امتـداد      ابتدا بايد توجه كرد به دليل صرف : حـل  

تـوان گفـت    در ايـن صـورت مـي   . توانند افزايش يا كاهش طول داشته باشند  نميBD و ADبه عبارتي اعضاي    . خودشان تغيير طول نخواهند داشت    

اهـد  در اين صورت هيچگونه دوران يا تغيير شكلي در اعـضا رخ نخو       . جا نخواهند شد     در امتداد افق و قائم جابه      E و با استدلال مشابه، نقطه       Dنقطه  

در اين شرايط با توجه به عدم تغييرشكل، در اعضا هيچگونـه لنگـر              . باشد  داد و رفتار سازه به صورت صلب مي       

بـه عبـارتي ديگـر سـازه عملكـرد      . ها نيز لنگري ايجاد نخواهد شد      گاه  خمشي ايجاد نشده و در نتيجه در تكيه       

  . گاه لنگر خمشي برابر صفر است خرپايي داشته و در هر سه تكيه

  .  صحيح است)3(بنابراين گزينة 

  

0/ طبقه واقع در شهر مشهد از نوع قاب خمشي بتني ويژه، زمان تناوب تجربي برابر               10در يك ساختمان مسكوني      - 4 ثانيـه و زمـان تنـاوب تحليلـي       8

1/برابر  براي كنترل تغييرمكان جانبي نسبي اين ساختمان به كمترين برش پايه براي طراحي              نسبت كمترين برش پايه   . ثانيه محاسبه شده است    25

/هاي زير خواهد بود؟ فرض كنيد در هيچ حالتي برش پايه حداقل حاكم نبـوده و                 يك از گزينه    اعضاي آن مطابق كدام   
s

T s= 0 همچنـين  . اسـت  5

 . نمايند ها ايجاد نمي ركت قابفرض نمائيد جداگرهاي ميانقابي مانعي براي ح

1(/0 84   2(/0 67   3(/0 80   4(/1 00  

  : آيد دست مي دانيم برش پايه از رابطة زير به مي : حل

  
u

u

ABI
V W

R
=   

،A  ،Iهاي  در اين رابطه پارامتر   
u

R   وW      باشند و فقط پارامتر        ساختمان مورد سؤال، مقاديري ثابت ميB)  كه تـابعي از پريـود سـازه        ) ضريب بازتاب

  : بنابراين خواهيم داشت.  جانبي و طراحي اعضاي سازه متفاوت باشدكنترل تغييرمكانتواند در  است، مي

  
·I§¶oÃÃûU −oT¹¨ ·I§¶oÃÃûU −oT¹¨

IñøH ÂeHoö IñøH ÂeHoö
u

u

V B

V B
=   

  : كنيم ها را تعيين مي  نظير آنBحال در ادامه ابتدا زمان تناوب سازه را براي هر دو هدف فوق يافته و سپس پارامتر 

  كنترل تغيير مكان جانبي نسبي  -

  : ، داريم2800 استاندارد از ويرايش چهارم 3-5-3جا با توجه به بند در اين

})   مربوط به كنترل تغييرمكان جانبي(   , } { , }
Ì¼º ¸Ã¶p

jIÄp oõi IM k¿z¶ o¿{

II

a m
T max T T max sec B= = = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→0 8 1 25 1 25 1 15�/ / / /   
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   طراحي اعضاي سازه -

  {T , { , }} { , { , }}
a m a

T max min T T max min sec= = × =1 25 0 8 1 25 1 25 0 8 1/ / / / /   

چون 
s

T sec=0   :  خواهد بود و خواهيم داشتIIداده شده، زمين منطقه از نوع  /5

) مربوط به طراحي اعضاي سازه(  
Ì¼º ¸Ã¶p

jIÄp oõi IM k¿z¶ o¿{

II
T sec B= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→1 1 37� /  

  :  در شكل زير نشان داده شده استB-Tهاي   فوق و با استفاده از منحني در دو حالتB محاسبة پارامتر نحوة :توجه

  

  : در نهايت خواهيم داشت

  . صحيح است)1(بنابراين گزينة 
/

/

/

(ÂLvº ÂLºI] ·I§¶oÃÃûU −oT¹¨)

(IñøH ÂeHoö)

u

u

V

V
=

1 15
0 84

1 37
�   

  

ة يكنواخت ناشي از بارهـاي      اي با مقطع فولادي مربوط به يك ساختمان مسكوني واقع در شهر تهران، مقدار بار گسترد                 فرض كنيد در يك بالكن طره      - 5

L/حداقل نسبت . است Lq و مقدار بار گستردة يكنواخت ناشي از بارهاي زنده برابر           Dqمرده برابر    Dq q           براي آنكه در طراحي ايـن عـضو بـه

تر است؟ بار زنده چه در مقدار و چـه در تركيـب بارهـا،         يك از مقادير زير نزديك       به كدام  ،كننده نباشد   ، مقدار نيروي قائم زلزله تعيين     LRFDروش  

L//. غيرقابل كاهش فرض شود    Dq q > 0 همچنين مقطع تير داراي دو محور تقارن بوده و جهت          . است 125

  )نيروي قائم زلزله به سمت پايين فرض شود

1(/1 0   2(/0 54   

3(/1 35   4(/0 35   

 از مبحـث شـشم بـه    2-3-2-6اي براي طراحي اين تير كنسول براي زلزلة قائم رو به پايين، براسـاس بنـد         اي و لرزه    تركيب بارهاي غير لرزه    : حل 

/ترتيب به صورت     /
D L

q q+1 2 1 / و   6
D L E

q q q+ +1 Lدقت شود كه با توجـه بـه اينكـه         . باشند  مي 2

D

q

q
0بزرگتـر از      اسـت، تركيـب     /125

بار
D

q1 مقدارش از تركيب بار    /4
D L

q q+1 2 1 6/ براي آنكه طبق خواستة سـؤال، نيـروي قـائم    ). چرا؟(باشد   طراحي حاكم نمي  كمتر بوده و در    /

  :اي باشند، يعني بايد بنويسيم اي بيشتر از تركيب بار لرزه دست آمده از تركيب بار غيرلرزه كننده نباشد، بايد مقادير به زلزله تعيين

  
D L D L E

q q q q q+ ≥ + +1 2 1 6 1 2/ / /  

  : شود با اي در شهر تهران برابر مي ، براي بالكن طره2800 از استاندارد 1-9-3-3ير آن، طبق بند از طرفي زلزلة قائم و بار گستردة نظ

  
¾²q²p −jI÷¶ Âõi nIM ¾à LwId¶´GI¤

p P E PF AIW q AI q= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =0 6 0 6/ /   

  

  ( )
E D L D L

q q q q q⇒ = × × × + = +0 6 0 35 1 0 21 0 21/ / / /   

D L
q q+
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